
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2020/00032 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 12 MAGGIO 2020   

O G G E T T O 

MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE CIPRIANI ED ALTRI AVENTE AD OGGETTO: "IEFP, 

REGIONE E COMUNE GARANTISCANO A TUTTI IL DIRITTO ALLO STUDIO" 

L’ANNO DUEMILAVENTI IL GIORNO DODICI DEL MESE DI MAGGIO,ALLE ORE 16,03 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LORUSSO  Maria Carmen NO 
2 ALBENZIO Sig. Pietro NO  20 MAGRONE Sig. Pasquale SI 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MANGINELLI  Laura SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra NO  22 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MELCHIORRE Dott. Filippo SI 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  24 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 CARELLI  Italo SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CIAULA  Antonio SI  27 PENNISI  Cristina NO 

10 CIPRIANI  Danilo SI  28 PICARO Dott. Michele NO 
11 DELLE FONTANE  Antonello SI  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
12 DI GIORGIO Sig. Giuseppe SI  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI RELLA Sig. Pasquale NO  31 SCARAMUZZI  Domenico NO 
14 FERRI  Francesca NO  32 SIMONE  Alessandra NO 
15 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  33 SISTO Sig. Livio SI 
16 INTRONA Avv. Pierluigi NO  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 LA PENNA  Annarita NO  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LOPRIENO  Nicola SI  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 26 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 26 favorevoli ( Antonio Decaro, Nicola Acquaviva, Nicola Amoruso, Marco Bronzini, 

Salvatore Campanelli, Giuseppe Cascella, Michelangelo Cavone, Antonio Ciaula, Danilo 

Cipriani, Antonello Delle Fontane, Giuseppe Di Giorgio, Francesco Giannuzzi, Nicola 

Loprieno, Pasquale Magrone, Laura Manginelli, Anna Maurodinoia, Filippo Melchiorre, 

Giuseppe Neviera, Italo Carelli, Micaela Paparella, Fabio Saverio Romito, Silvia Russo 

Frattasi, Livio Sisto, Elisabetta Vaccarella, Giuseppe Viggiano, Alessandro Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 







DELIBERAZIONE N. 2020/00032 DEL 12/05/2020 

 

DIBATTITO 

 

 

PRESIDENTE: PUNTO N. 24:  MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE CIPRIANI ED 

ALTRI AVENTE AD OGGETTO: "IEFP, REGIONE E COMUNE 

GARANTISCANO A TUTTI IL DIRITTO ALLO STUDIO". 

 

La parola al consigliere Cipriani per la relazione. Consigliere, prego. 

 

CONSIGLIERE CIPRIANI:  

Grazie Presidente. Innanzitutto vorrei ringraziare i Consiglieri di Maggioranza per avere sottoscritto 

l’Ordine del giorno. 

L’Ordine del giorno i Centri di formazione professionale o, meglio, gli studenti che frequentano l’obbligo 

formativo all’interno di questi Centri di formazione. Nel territorio del Comune di Bari, sono da tempo 

operanti numerosi Enti di formazione professionale, una specificità statutaria rientrano con lo 

svolgimento di attività formativa destinate all’istruzione dei giovani fino a 18 anni. Tale attività formativa 

è da sempre diretta alle fasce più deboli, con particolare riferimento a soggetti a rischio dispersione 

scolastica o comunque con un vissuto e situazioni familiari particolarmente problematiche. La possibilità 

che è stata concessa dalla Regione Puglia agli Enti accreditati, di poter erogare formazione a distanza, 

rischia però di essere vanificata dall’impossibilità, degli studenti stessi, di frequentare le lezioni online 

perché privi di tablet, pc o connessioni in famiglia. 

Nel sottolineare la lodevole iniziativa che l’Amministrazione comunale ha intrapreso con la recente 

delibera, avente ad oggetto l’acquisizione di dispositivi tecnologici e schede di connettività da distribuire 

agli studenti delle scuole primarie e secondarie, appartenenti a famiglie meno abbienti, si chiede 

all’assessore regionale Leo, con il quale abbiamo interloquito anche negli scorsi giorni grazie 

all’intervento della consigliera Maurodinoia, di sostenere il settore della formazione professionale in 

genere, per consentirgli di assolvere a quello che è un compito formativo e sociale nei confronti dei più 

giovani e al Sindaco a provvedere ad individuare qualsivoglia soluzione procedurale, a garanzia anche di 

questi giovani studenti, per cercare di estendere la platea dei beneficiari del sostegno, come la delibera 

appena citata, al fine di evitare una discriminazione nell’assolvimento del diritto al dovere all’istruzione.  

Su questo, ringraziando nuovamente tutti i Consiglieri di Maggioranza, chiedo anche la condivisione da 

parte delle Opposizioni, visto che anche in quest’occasione, in questo Consiglio comunale, hanno 

dimostrato una certa sensibilità e senso di responsabilità. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliere Cipriani. È aperta la discussione. C’è qualcuno che intende intervenire? La parola al 

consigliere Bronzini. Riprendiamo l’abitudine di prenotare gli interventi. Consigliere, prego. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Solo per puntualizzare, ovviamente dobbiamo bruciare anche i tempi, e questo a notizia di cronaca, che 

l’istruzione professionale, la formazione e istruzione professionale ottempera anche a quelli che sono 

chiamati gli obblighi formativi, per cui, non stiamo parlando di un'altra cosa rispetto all’istruzione, ma di 

una realtà che assolve agli obblighi formativi. Peraltro, molto spesso, queste aree assolvono anche ad un 

secondo compito, quello di ridurre fenomeni di dispersione scolastica, per cui hanno una valenza anche 

pesantemente sociale, oltre che scolasticamente rientrano nell’assolvimento degli obblighi scolastici. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliere Bronzini. Ci sono altri interventi? Nessuno. È chiusa la discussione. Pongo in 

votazione la proposta iscritta al punto n. 25, che è la 2020/00016. 

Dichiaro aperta la votazione. 

 



VOTAZIONE 

 

SINDACO DECARO:  

Presidente, non sono riuscito a votare. Il mio voto è favorevole.  

 

CONSIGLIERE ROMITO:  

Presidente, io come il Sindaco. Il mio voto è favorevole.  

 

PRESIDENTE: 

È chiusa la votazione. L’esito della votazione è il seguente:  

 

Presenti    26 

Votanti presenti   26 

Voti espressi    26 

Astenuti    00 

Favorevoli    26 

Contrari   00 

 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 





 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

22/06/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 22/06/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 22/06/2020 al 06/07/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 23/06/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Isabella Loconte 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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